

27名本科生荣获第31届郭沫若奖学金

本报讯 4月28日下午，第31届郭沫若奖学金颁奖典礼在我校东活报告厅隆重举行，全校各院系共计27名本科生荣获奖项。侯建国校长为典礼致辞并颁奖，校党委副书记鹿明主持典礼。

出席颁奖典礼的有新创基金会代表母润昌、刘志峰，特邀演讲嘉宾李世鹏、常进，本届郭沫若奖学金获得者及其大学期间最尊敬、最感谢的老师，获奖学生的中学校长、老师和部分学生家长。

侯建国在颁奖典礼上致辞。他说，在合肥最美好的季节里，大家欢聚一堂举行第31届郭沫若奖学金颁奖典礼。本届郭沫若奖首次采用新的评审办法，不仅是对同学们过往成绩的统计和老师对同学的评价，更是师生之间共同参与、交流和学习的过程，有着首创性的意义，也是学生、家长、中学老师和大学老师、同学之间共同分享成功、幸福和经验的聚会，在座嘉宾共同见证着这温馨而热烈的时刻。他代表学校对从全国各地赶来赴会的中学校长和老师、与会嘉宾和校友、老师和同学表示热烈欢迎，对今天光荣获奖的各位同学表示衷心祝贺。

侯建国指出，创新是科大的灵魂，永争第一是科大的秉性，也是科大追求卓越的体现。50多年的岁月里，“创寰宇学府，育天下英才”始终是中国科大人的追求，人才培养始终是学校的核心使命，以学生为本始终是学校的传统。半个世纪以来，中国科大已经培养了4万多名本科毕业生，人才培养质量受到国内外广泛赞誉，人才培养成就是科

大办学的最大骄傲。在过去30多年里，600多名郭沫若奖学金获得者活跃在科技、教育、金融、管理等众多领域，在海内外赢得很高的声誉。他强调，学校近年改进了郭沫若奖学金的评审办法，本届郭奖的评选不仅关注学习成绩，还更注重考察学生参加科技创新、社会实践等活动的情况，强调在扎实的基础之上创新能力培养和综合素质的培养；同时，在评审过程中，让学生成为学校教育教学活动的参与者和推动者，进一步体现学校以学生为本的育人理念。

侯建国说，郭沫若奖学金承载着科大勤奋学习、理实交融的优良校风，及自强不息、追求卓越的科大精神，获得郭奖不仅是对同学成绩的认定，也是科大精神和文化的传承。希望同学们志存高远，脚踏实地，鹏程万里，常怀感恩之心，以优异的成绩回报社会、为母校争光添彩。

校友新创基金会执行委员母润昌校友代表郭奖资助方——校友新创基金会致辞。他说，郭沫若奖学金是中国科大学生中的最高荣誉，是科大关爱学生的重要表现之一。他代表新创基金会的广大校友，表达了作为一名捐赠母校的科大人的自豪之情。他承诺新创基金会将继续以无私的爱回馈母校，并成为科大和校友之间不可分离的纽带和平台。他鼓励获奖同学在未来的道路上发扬科大追求卓越的精神，勇攀科学高峰。

两届郭奖得主、现任微软亚洲研究院副院长李世鹏校友在主旨演讲中对郭沫若奖学金获得者表示真诚祝贺。他回顾了自

己与科大的不解之缘，以自己求学、工作的亲身经历为例，表达了作为一名科大人深深的科大情怀。他表示，微软亚洲研究院和科大已经建立联合实验室，在科研、人才培养、教师培养等方面展开合作，科大是所有合作高校中表现最优异的，作为科大人，他深感自豪，也必将以更多的方式回报母校。

南京紫金山天文台台长助理、中科院暗物质与空间天文重点实验室主任常进校友以风趣幽默的语言与现场的获奖同学分享了自己做科研的经验：首先要谦虚做人，保持一颗谦虚的心，可使自己不断进步；其次要把握机遇。机遇都是硬骨头，要耐得住寂寞，经得起磨炼；第三是淡泊名利。项目成功是事业，利益只是附属品，不要只把利益留给自己，要把更多的利益留给团队。他祝贺师弟师妹获得郭奖，并祝他们未来的道路越走越宽广，祝母校传承历史、继往开来、再攀高峰。

侯建国校长为27位获奖学生一一颁发获奖证书，为获奖学生的的中学领导颁发“喜报”。在激昂的校歌中，侯建国与获奖学生及其老师、家长——合影留念。

颁奖典礼之前，学校组织了简洁而新颖的酒会。侯建国、鹿明等与会嘉宾在轻松而融洽的气氛中，进行了充分的沟通和交流。

据了解，今年获奖的27名毕业生将全部到国内外一流大学继续深造，其中20人到美国哈佛、普林斯顿、耶鲁等世界一流名校深造，占74.07%。数据显示，近5年获郭

奖的127名学生中，出国深造89名，超过70%；在国内深造32人，超过25%；当年就业的6人，占4.72%。1981年以来，共有713人获郭奖，其中本科生618人，研究生95人。

据不完全统计，31年来，郭奖获得者中涌现出100多名国内外著名大学的教授。前三届51名郭奖获得者中，至少有9人拥有13个中国科学院院士、美国电子电气工程师学会会士、美国物理学会会士等国际权威学会会士（或院士）头衔。历届郭奖得主中，至少有17人拥有23个国际权威学会会士（院士）头衔，如两位郭奖得主杨培东和骆利群前不久刚当选为美国人文与科学院院士。郭奖获得者中还涌现出大批纵横商海的精英，如黎彦修被公认为最出色的华人金融家之一。

近年来，越来越多曾获得郭奖的校友回国效力，出任清华、北大、中国科大、上海交大等名校教授。如中组部“千人计划”首批入选者、中国科大信息学院院长李卫平，清华大学经济管理学院副院长、经济系主任白重恩，“千人计划”首批入选者、清华大学教授胡小平等。

“郭沫若奖学金”是由中科院用科大首任校长郭沫若生前交给院党组的15万元稿费设立的专项奖学金，经国务院批准，设立于1980年2月，以激励莘莘学子努力攀登科学技术高峰。她是新中国首个个人冠名奖学金，被科大学子视为最高荣誉，有“第一奖学金”之美誉。2007年，中国科大校友新创基金会捐资将奖励金额提升至10000元。

（曾皓）

明星晨将晞

——访生命科学学院赵晨同学

学生记者 钟慧

对不少科大学子来说，能拿到外国名校的offer，顺利出国继续自己的求学生涯是大学四年的最高梦想。生命科学学院的赵晨同学就是其中的一位，比他人更幸运的是，今年大四的她已顺利拿到耶鲁大学的offer，即将在大洋彼岸开始新的人生。

缘起科大

“我觉得我在科大变得更成熟了，懂得了更多的东西。”赵晨说“最重要的是，科大教会了我怎样独立自主地学习。”

说起为什么会选择生物系，她笑着坦言：“这是一个意外。”高考填报志愿时，赵晨错误估计了自己的分数，觉得不能上科大了，于是在听闻科大生命科学学院和力学系在提前批次招收基地班学生时，她决定赌一把，填报了生命科学学院，结果，她赌赢了。尽管她当初认为自己的动手能力很差，不适合读生物，但事实证明，“读生物挺好的，如果我去读其他专业可能不会读得这么好”，她这样评价自己的选择。

从大一开始，赵晨的学习成绩就稳居班级前几名，大四时不负众望地拿到了郭沫若奖学金。“我是一个比较爱学习的人”，当被问及如何取得优异成绩时，她如是回答：“我花在其他地方的时间很少，用于学习的时间比较多，所以学习成绩也相应较好。”她还说，兴趣是学习的动力，满怀热情地学习自然能够学到更多的东西，兴趣还能给人克服困难与挫折的勇气。与此同时，还应该了解自己，知道自己是如何思考问题的，分析自己的优点和缺点，从客观实际出发去判断其他的方法是否有用。

出国之路

耶鲁大学是享誉世界的名校，学术研究堪称一流。正是看中了那里自由的学术氛围，赵晨才下定决心申请攻读耶鲁大学博士学位，最终如愿以偿。提到申请过程中的经验，赵晨说：“其实GPA是非常重要的。因为所申请大学的教授不可能与申请人进行长时间的接触与考察，判断时只能把GPA作为基础能力的评判标准。托福也很重要，良好

郭沫若奖学金获得者访谈

编者按 中国科大第31届郭沫若奖学金颁发前夕，新闻中心组织学生记者对部分获奖同学进行了访谈。从本期开始，《中国科大报》将专版陆续刊发，希望与广大同学一起分享获奖同学的喜悦，并从中借鉴获奖同学在学习和科研实践等方面的心得体会。

的英语能力可以让你日后更容易融入国外的生活。备考托福和GRE也会使自己的英语水平得到大幅度提高，不仅有利于阅读外国文献，而且有助于日后在国外的生活。总而言之，高的GPA、托福和GRE成绩可以作为敲门砖引起别人的注意。”

她想特别提醒师弟师妹的是，申请外国高校与高考考大学并不相同。千万不要以为自己的硬件很好，就忽视了与对方的交流，忽视了对自己的介绍。国外大学的培养目标是未来科研领域的领导者，招收学生时注重对学生综合能力和科研能力的考察，并不像高考一样唯分数论。“学校要的不是技工，而是领袖型科研人才。”因此个人简历是很重要的，应该在里面展现自己的科研能力，表达自己对整个学科的认识和对未来的发展的想法。“最好能在个人简历里阐述自己的人生梦想和人生规划，曾经为了自己的目标做了什么样的努力，成果如何，未来打算怎样干等。而所申请的院校正好与我的需求相吻合，自己也符合学校对学生的要求，学校和学生可谓是‘天作之合’。这样成功的把握才比较大。”

科学研究本来就是一个探索和发现的过程，这需要科研人对未知的自然有着强烈的好奇心。“我在申请中写道，我对生物学的过程很感兴趣，很想亲眼看到整个过程的发生，To see is to believe，所以我选择了结构生物学。可后来，随着知识的不断增加，我发现结构生物学也不能解决很多问题，只能展示现象之间的关联，不能解释机理。所以我想结合更多的领域，从更多的层次上理解生物。”

积极和国外教授保持密切联系也大有益处，这可以体现出申请者真的是在对自己的未来作打算，积极主动地了解研究的发展和外国的生活，积累人脉，也避免给人“打酱油”和“混饭吃”的感觉。

赵晨还提到，当时她获得了哈佛大学医学院的AD、耶鲁大学的offer和加州一所著名生化研究所的offer，最后选择耶鲁大学的原因是多方面的。与研究院相比，耶鲁大学

更有学术的氛围。那里的老师会鼓励学生涉足不同领域，研究组之间的合作密切广泛，这正与赵晨对自己的职业规划相符。“读博时，我希望能接触到生物科学更多的领域，打下坚实基础，积累人脉，培养多角度思维，在对各个分支有了充分了解后再确定研究方向，我认为这会对我以后的研究生涯产生积极的影响。”

“Be myself and find myself.”是赵晨用来鼓励自己的一句话，也是她想要与所有同学分享的一句话。

走自己的路

——访地空学院潘方同学

学生记者 陈摇摇

潘方，地空学院2008级本科班学生，今年郭沫若奖学金获得者。接受采访时她随性而洒脱，欢快的言语里全然没有傲气，而是用自己的方式审视着自己走过的路——或者匆匆忙来不及小憩片刻，或者笃定目标有些倔强地坚持，或者挥笔成书于毫墨间追寻生活，或者捧读历史烟云潇洒而过……

走自己的路——这是潘方的选择。

学习——“今日事，今日毕”

学习总是一个围炉聊上三天三夜都没有尽头的话题，因为进科大注定要被蜂拥而来的各种“学习秘籍”包围，有人把这归结成“自习”二字，但毕竟过于笼统。

潘方仔细回忆起她大一大二的生活竟如梦魇！不可思议的是，有一段时间，她在主课特别多的时候，竟周一到周五连续五个晚上做家教，还要当日写完所有作业，每天还要练些英语阅读准备六级考试，周末再将各科课外练习一起攻下，来个稳扎稳打！这样的“今日事，今日毕”来得毕竟有些艰难，人纵有三头六臂，也挡不住题海如千军万马，她的秘诀何在呢？

“我不是个钻牛角尖的人。”潘方说。有十万个为什么，可没有十万个机会把为什么

全部想好答案，当死命追寻那些太过繁难的推导时，反倒浪费了时间，事事捉襟见肘，顾此失彼，倒不如一开始就有所取舍，抓住了学习中的平衡点才能立竿见影。这是一种学习的态度，从另一个角度说也是一种智慧，生活总会将最为丰盈的果实留给那个能够掌舵方向自己的人，潘方学姐大概正是如此吧！

事实上，她的生活里的确有诸多调剂。她时而练习一下书法，文房四宝是她的一个朋友；对于历史又是出奇地喜爱，甚至睡前会以跟寝室的同伴讲历史故事为乐；而从家里带来的这一本书竟是《古文观止》，这可令大家汗颜了……

选择一种自己的生活方式，自然地走下去，自然地成长，一路走的是前景，偶尔小憩看看风景，最为享受的是心情！

叮咛——“师弟师妹可要想好了！”

“大家可不要向我学习！”潘方有些开玩笑地说。

她总觉得尽管收获了满意的成绩，但大学过程中的许多遗憾仍是难以弥补，大一大二只顾着学习，忽略了学校的许多活动，到后来发现想要弥补已晚矣！

“一定要先想清楚自己要些什么，然后再奔着它前进，当你发现一切迫在眉睫时，就没有什么选择的余地了！”尽管最终她拿到了很不错的offer，但心里总觉得选择了出国这条路其实并未做太多考量，准备又来得太迟，在匆匆忙忙中，不知不觉地增加了“危险系数”，至今想起，她还是觉得有些莽撞。生活没有机会为过去加上“如果”二字，但生活会给将来一个“假如”的机会，为何不未雨绸缪呢？如果决定献身科研，就不妨做个可爱的学术帝，如果觉得参加工作更能实现人生价值，那就多找些历练自己的机会，在绚丽的大学生活中为将来铺路！

“一旦决定了一件事情，你就认认真真地做下去……因为你真的可以从中学到很多！”譬如进实验室做实验，浑浑噩噩，或者兢兢业业，在两个选项中选择一个，没有任何理由荒废时间呵！

叮咛句句发自肺腑，三年多有太多的遗憾，真正让人收获最多的是哪一步是坦途，而是哪一步曾经跌倒过，潘方学姐只希望片语只言能给师弟师妹一点启示。